

Домашнее насилие. Женщина – жертва – преступник

Феткулова И.А.

Институт психологии и педагогики (Москва)

Сексуальное и гендерное насилие является одним из нарушений прав человека. Подавляющее большинство лиц, переживших сексуальное и гендерное насилие, – женщины и дети.

Насилие в семье происходит во всем мире, в различных культурах, и затрагивает людей, независимо от экономического статуса и положения в обществе.

Для России эта проблема является чрезвычайно актуальной, так как масштаб и интенсивность насилия в отношении женщин и детей превосходит показатели многих стран. По данным Всемирной организации здравоохранения, в 2006-2007 годах в России от различных форм насилия пострадало 70% опрошенных женщин. Однако оценить реальные масштабы проблемы невозможно из-за ее скрытости и искаженного представления о домашнем насилии в обществе.

Несмотря на всю важность и актуальность проблематики насилия, до сих пор не существует единого видения данной области в психологии, нет единой теоретической и исследовательской парадигмы, не сложился полноценный терминологический и концептуальный аппарат.

У женщин, перенесших насилие, остаются не только физические, но и психологические травмы. Последствия домашнего насилия есть всегда, не редко они могут быть очень тяжелыми. Женщины, состоящие или вышедшие из ситуации домашнего насилия, являются «пережившими» насилие (Луковцева, 2000).

К возможным последствиям, угрожающим жизни, относится не только смертность жертв насилия и близких им людей – детей, родителей друзей и других людей, оказывающим помощь жертве насилия и преследуемых обидчиком. Обидчик также может стать жертвой преступления.

Существуют статьи, которые говорят о причинении тяжкого или средней тяжести вреда здоровью в состоянии аффекта или убийстве, совершенном в состоянии внезапно возникшего сильного душевного волнения, вызванного насилием (ст. 107, 113 УК РФ).

Таким образом, можно сделать вывод о том, что домашнее насилие является психотравмирующей ситуацией и может вызвать аффект. Также существует статистика, говорящая о положении дел в женских тюрьмах.

Тюрьма является особой структурой, где женщины попадают в непривычную и несвойственную им ситуацию. Если сравнивать ситуацию в семье при домашнем насилии и ситуацию в тюрьме, то можно сказать, что домашнее насилие предполагает патриархатность, навязывание слабости, власть и контроль над женщиной, чувство вины, перекладывание ответственности на женщину и т.д. В тюрьме же, напротив, женщина должна брать на себя мужские функции, быть сильной, держать под контролем все происходящее, выстраивать качественно иные отношения с окружающими, возможно, соблюдать иерархию и четкие законы тюрьмы. Тюрьма – место, где женщина становится маскулинной.

Насилие в семье – это травматический опыт, который приводит к серьезным последствиям для женщины. Чем более жестоким и длительным является насилие, тем глубже и устойчивее травма, которая в худшем случае может привести к потере чувства идентичности.

Женщины, совершающие преступления на почве домашнего насилия, имеют ряд нарушений психики, в том числе они становятся дезадаптированными в социальной среде. Важно отметить, что многие психические нарушения и характеристики, присущие преступнику, сходятся с теми характеристиками, которые приобретает женщина вследствие домашнего насилия. Таким образом, можно говорить о том, что домашнее насилие является фактором, повышающим возможность совершения преступления, а также оно снижает возможность социализации и адаптации личности. Также, женщины, которые длительное время находятся в ситуации насилия, приобретают нарушения, связанные с саморегуляцией поведения.

Во многих случаях жертва – активный элемент в предпреступной ситуации и в динамике преступного деяния.

Таким образом, домашнее насилие является ситуацией, в которой страдает не только жертва насилия, ее дети, родители или другие близкие люди, но и обидчик. Кроме того, насилие разрушает не только семью, но и общество в целом.